

# 一株神草觅知音

□倪项根

人生似乎不太需要规划,而是需要积极试错、勇敢试错。试错会让事情大概率变得更精彩。

当我第一次读到“523”会议参会者蔡定国老师写的回忆文稿时,仿佛身体的某些记忆被激活了,我迫不及待地打算自费前往重庆酉阳采访。虽然最后算是出差采访,但当初费尽心血联系采访人,才知道很多事情找到对的人有多么艰难同时又多么重要。

中国是一个历史悠久、人口众多的大国,也是一个疾病种类繁多的大国。甲骨文里已经可以看到“疰”字,足见疟原虫给祖先们带来的巨大困扰。

有了疾病,自然就要寻找应对的方法。这往往需要几代人的艰苦努力。方法往往不少,但疗效扎实的又经常隐藏在许多历史的烟尘之中。这就给今天的人们探究细节和原理带来许多麻烦和困难。不过,这个世界上又有多少探索与发现是充满着满满的喜悦呢?即便就我作为一个中医人,寻找青蒿素发现历史进程中的一些人,都颇

费一番周折——毕竟,人们对于陌生人可能或多或少都有一些抵触情绪。但好在经历一番辛苦之后,还是顺利地实现了目标——经由市场上公开售卖的关于青蒿素的图书,我找到了北大毕业的刘天伟、在北大工作的黎润红,还有曾经在北京的酉阳籍老兵王美胜。

“523”项目毕竟是一个超级庞大的科研工程,当初参与的单位和个人众多,卫生部的发明证书上就有五家单位,如果具体涉及到个人,则更多。面对着民族的荣光和曲折,我们需要安放与承载。这些东西放在哪里最合适呢?北京?上海?济南?昆明?哪里看起来都有可以说出的理由,但哪里似乎理由都不够充分说服大众。或许,踏破铁鞋无觅处,得来全不费功夫。那个地方既不是北京也不是上海还不是昆明,她是地处武陵山深处的少数民族大县——酉阳。

武陵隐逸,酉水潺潺;大山阻隔,不仅孕育《桃花源记》,更孕育物华天宝,其中就有神草青蒿。青蒿几乎遍及世界各地。但上帝

自有其高妙的安排——酉阳青蒿的青蒿素含量是最高的。因为中国人的执着聪颖与奋斗,漫山遍野的酉阳青蒿创造了辉煌。

机遇垂青有准备的头脑。我想,2021年我的艰难采访并非为已经被反复诉说故事进行低端的重复,而是希望在新起点上摸索出新的更宽广的路子来,就像百年老药阿司匹林又有许多新的适应症一样。

文人的笔毕竟影响力有限,而政府的坚决行动却可以横扫几乎所有的障碍。感谢酉阳的执政者视野之宏阔,目光之敏锐,行动之迅速,意志之坚定,目标之热切,一场盛大的关于青蒿与青蒿产业发展的研讨会在青山绿水之间召开了。大会节奏紧凑,规格不低,内容丰富,组织严密,充满许多温情脉脉的感人瞬间。尤其是主要领导在致辞中折射出来的对于青蒿产业发展的深度思考,让我这样一个文字工作者心生敬佩和折服,心潮澎湃,感慨万千。

对于我个人来说,还有三个小小的收获:一是我终于见到了神交已久

的刘天伟老师、王美胜老师、黎润红老师以及酉阳当地直接负责中草药产业的吴廷和老师;二是经由这次大会认识了业内外的诸多大咖,聆听他们的研究进展,酣畅淋漓;三是竟然还意外认识了两位出席会议的倪氏本家,颇感亲切,回味无穷。

当然,真正高明的文字工作者,不仅仅是忙着发现闪光点,其实更需要指出痛点并尝试着给出解决之道。毕竟,自己虽有一定的中医药学背景,但于产业发展是妥妥的门外汉。以下几句话仅供参考——

青蒿这种植物,具有极其强大的生命力,或者说具有极佳的环境适应能力,就中国大陆而言,绝大多数省份都有其自然生长。而当下的研究似乎更着重于品种的优选,这是显然不够的。或许,我们需要把更多的眼光和精力放在新的适应症开拓上——尽管这非常非常难。第二次世界大战之后问世的新药肯定数以千计,但真正获得扎扎实实的老药新用的品种并不多,青蒿会不会是下一个幸运儿,只能说有一定的概率而已。

人类凭借着自己的执着与拼搏,已经干掉了曾经极为恐怖甚至影响王朝最高权力更替的天花,下一个即将可以干掉的疾病,毫无疑问就是疟疾。这其中,青蒿素的作用可以大讲特讲,没有任何问题,但我们应该清楚地看到,青蒿素及其衍生物的抗疟市场注定越来越小。这是基本的毋庸置疑的事实——终究会在某一天,作为抗疟药使用的青蒿素必然走进历史博物馆,让后人参观瞻仰,表示回望与敬服。那么,我们种植出来的大量青蒿,我们提取出来的大量青蒿素还能做点什么?

从网上看到西方国家有许多以青蒿素做成的膳食补充剂,其到底有怎样的作用,其实也不难通过实验来判定。我们是否也可以适当模仿,增加产业规模的同时也可以造福更多人。

其他利用青蒿这种植物的轻清灵动之性做成的偏于清热类型的化妆品自然需要持久的品牌打造?

……  
鲁迅先生说,这世上本没有路,走的人多了,也便成了路。五十多年前,一大批先辈们筚路蓝缕,以启山林。今天的我们,基础条件比那个时候已经优越太多,只要保持一颗永葆激动的心脏,自然可以走出一条康庄大道。伟人说,中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高。以我浅薄的知识也大体可以断定,青蒿的研究依然大有文章可做。

真诚祝福勤劳勇敢的酉阳人民,好运连连,好梦甜甜。

## 吴冠中在龚滩

□倪金才

在龚滩,吴冠中抱着画夹  
从石板街走过,细雨如丝  
打湿了他的记忆和闲愁

在龚滩,吴冠中老了  
老在了白发和 1700 多年的梦中  
他支起的画笔,第一笔不画山水  
烟锁重楼,他先画出  
古镇鳞次栉比的土家吊脚楼

他画着画着就流泪了,这个  
来自江南的游子  
逛遍大半个中国,才在  
古镇的烟火中,找到了半片宋唐

## 难舍的“点点”

□酉州小学 2019 级 18 班李天鹏

“点点”——听到这个名字,你很好奇吧!它可不是一个小圆点,而是一只很可爱的鹦鹉。它虽然是爷爷在人行天桥上捡到的,到我们家鸟笼里养着也只有短短的两个多月,但是我和它却有着深厚的感情。

你看它,披着一件黄中透绿的“毛衣”,漂亮极了!夏天给它喷水洗澡时,“毛衣”还能防水呢!浑身抖动起来的时候,就能把身上的水珠溅得四处飞散;还有那一双绿豆般大小的眼睛,被绒毛包裹着,忽闪忽闪;有趣的是它尖而锋利的喙向下勾着,吃起小米来一吃一个准,真是“弹无虚发”。有时你去用手喂它玩,它会用喙夹住你的肉用力拉扯,既让你感到痒痒的痛,又会觉得十分舒服,就好像医生在做按摩似的;再看它修长的尾巴,在上蹿下跳玩乐时,像扫帚一样在笼中扫来扫去,又像穿着落地裙的新娘一样优雅大方。点点从它的外表到神态,再到动作,怎么看都惹人喜爱。

有一天,爷爷给点点喂完食,洗完澡,忘了卡住笼门,就去厕所清理鸟粪。聪明的点点见有机可寻,用喙撬开笼门,“扑棱”一下飞出了笼子。爷爷听到响声,赶紧出来查看情况,不好了,点点不见了,它从阳台飞走了。

我放学回来得知这一消息,看着空空的鸟笼,想着点点可爱的样子,心里真有一种难以言说的滋味,眼泪充盈在眼眶之中。

我多么希望它有朝一日飞回来啊!飞到它熟悉的笼子里,飞到我的生活中,让我随时都能得到一份快乐。

(指导教师:冉佳玉)



## 《红岩》的艺术特色与思想价值

□张晓梅

长篇小说《红岩》是由作家罗广斌、杨益言创作的一部经典历史革命题材的文学作品,描写新中国成立前夕,中国人民解放战争即将开赴大西南,国民党疯狂抓捕和镇压中共地下党员。在险恶的背景之下,江雪琴、许云峰、成岗、齐晓轩等共产党员相继被捕入狱,在监狱中仍然和敌人展开英勇无畏的斗争,受尽酷刑却坚贞不屈、永不妥协,展现了忠诚于党、献身共产主义事业的坚定决心和大无畏英雄气概。

小说的文学创作分别围绕三个地点展开故事描述,它们是渣滓洞、白公馆监狱、长江兵工厂和中华山,这是特定历史时期中,敌我斗争最激烈、矛盾冲突最突出的三个典型场景。小说以白描特写、烘云托月、反衬对比等多种文学手法,用三条主要脉络编织搭建出一个完整故事框架,并理顺成章地推进汇聚到“狱中战斗”这一条主线上,使作品的主题性和独创性得到完美的展现与升华。

首先,深刻而博大的主题确立,是文学创作成功的关键。小

说《红岩》总共 30 章,属于长篇叙事类文学体裁。古人说:“意者一身之主。”意思是文章主题的确立,犹如人的灵魂一般重要,不论是哪一类型的文学,都必须拥有一个主题来揭示社会或人类的状况。《红岩》作品中,集正义与邪恶的较量、美与丑的对比、爱与憎分明、高尚与卑劣比照的事例为一体,在“共产主义革命必将会胜利,国民党反动派最终灭亡”这个主题思想的统帅和引领下,各种参差纷繁的材料分门别类、各司其职。例如在“狱中战斗”这一部分浓墨重彩的描写中,就涌现出众多的人物和场景。成岗被捕入狱,黄以声通风报信,刘思扬倡议继续秘密创办《挺进报》。许云峰在监狱里刨土找水,领导共产党人和敌人展开灵活机智的斗争,找到能逃出生天的越狱地道,却把生的机会留给了战友。党员齐晓轩挺身而出营救学生胡浩。全体狱友为给牺牲的龙光华开追悼会,集体绝食迫使敌人同意条件。江姐在狱中受尽严刑拷打、威逼利诱,怒斥敌人:竹签是竹子做的,共产党人的意志是钢铁。

多个真实事例通过写作手法的编排、提炼、加工和润色,深刻地诠释文学主题,阐明一个亘古不变的真理:崇高的共产主义信仰如灯塔,指引着革命志士舍生忘死、勇往直前。这个弘扬无产阶级革命的文学主题博大而精深,闪烁着正义与理性的光芒,光芒环绕着《红岩》的创作者,并吸引和感召着全国万千读者。

其次,诗性的恣意挥洒使小说骨力雄健、风韵清朗。小说中有多处气势恢宏、隽永雅正的诗意描写,使得这样一部洋溢着革命思想的文学作品中,没有丝毫刻板生硬的说教和口号,自始至终保持着文风之硬朗、韵味之悠长。“人,不能低下高贵的头,只有怕死鬼才祈求自由;毒刑拷打算得了什么?死亡也无法叫我开口!对着死亡我放声大笑,魔鬼的宫殿在笑声中动摇……”(《我的自白书》成岗)、“为人进出的门紧锁着,为狗爬出的洞敞开着……我希望有一天地下的烈火,将我连这活棺材一起烧掉,我应该在烈火与热血中得到永生!”(《囚歌》叶挺)……吟诵这一首首节奏铿锵、悲壮豪放的诗句,

眼前就会涌现出那群衣衫褴褛、铁锁枷身的红岩烈士,昂首挺立于天地乾坤之间;脑海就会映现出那阴森黑暗的牢房中,江姐和狱友们把对新中国的向往和祝福,一针一线绣进光彩夺目的五星红旗。隋代陆法言在《切韵序》中提到:“凡有文藻,即须明声韵。”《红岩》全书共查有数十处与诗歌相关的文学设计,其中格言、警句和革命新诗比重较大。诗歌就是声韵文学的最高形式,和谐的声律能引发人们内心的共鸣,加深读者对文学的感受,提升文学艺术的美感。《红岩》诗性的恣意挥洒开创了现代文学革新的先河,充分展示了其文艺创作的时代特色。

《红岩》是罗广斌和杨益言根据早年参加革命的亲身经历创编而成,史料人物真实可考,文学手法精湛巧妙,结构紧密而灵活。红岩寓意烈士血染青山,警示我们今天的幸福来之不易,要牢记把这红色基因永世流传;红岩还代表着生命和热血塑造的丰碑,是共产党人的意志不可动摇、宁摧不屈的象征。任风云流转、时代变迁,红岩静默不语、巍然屹立,激励了一代又一代人奋勇开拓。今天,我们再读《红岩》,积极响应习近平总书记“建功新时代”的伟大号召,做好传承与创新,讲好中国故事,办人民满意教育,将“红岩精神”的明灯高高举起,不忘初心、勇毅前行。